PUSUNKA ALOPA



CxemaTuyecKkoe M3obparkeHne aapa renus




. CocTaB U XapakTEPUCTUKU aTOMHOTO sApa
X
Z

X — CUMBOJI XUMHYECKOT'O dJIEMEHTAa
/e — 3apian aapa;

Z, — 3apsJI0BOE YMCJIO, PABHOE YMCITY IPOTOHOB, COBIIAAAET C IMOPSIKOBBIM
HOMEPOM DJIEMEHTA B IEPUOJNYECKON CUCTEME

A- MacCOBOE YHCJIO, PABHOE YUCITY HYKJIOHOB B SI/Ipe



Yuciio HEUTpOHOB B Aape N=A —Z
M30To1bI - iApa ¢ OIMHAKOBBIMU Z, HO pa3sHbIM A

Bonopox — umeer 3 uzororna:

H — oporun; _H — nenrepun; _H — tpurnu;

1 1 1

N300apsl — sgapa ¢ OAUHAKOBBIMUA A, HO Pa3HbIMU Z.:
10, 105 10
4 Be; c B; 6 C



EauHALIBI U3MEPEHUA MACChI M SHEPTUU,

HCIIOJIb3YEMBIC B SIACPHOM (PHU3HMKE
la.em=1,66 - 107 kr;
15B=1,6 - 10" JTx;
1 MaB=10°3B=1,6 - 10" JIx;

1 a.e.m. =931,5 MsB — 3HepreTnyeCcKui SKBUBAJICHT a.€. M.



HykJ10HBI : TIPOTOHBI U HEUTPOHBI

ITporon 1p m, = 1,00728 a.e.m = 938,28 M>B:

Heutpon (1)n m. = 1,00866 a.e.m = 939,57 M»3B;



p=10"" xr/m>

F~13-1015 (A) 153 M



JledekT Macchl M SHEPTUs CBA3U sapa

JledekT Macchl:
Am = | Zm +HA-Z)m —m, (1)

E = Amc? (2)

DHEPrus CBS3H — SHEPTHs, KOTOPYIO HEOOXOANMO 3aTPaTUTh, YTOOBI
PACILICIIUTD AP0 HA OTACIILHBIE HYKJIOHDI



[ledpeKT macchl 1 3HePrna cBA3N aapa

Am=Z(m, +m,)+(A~Z)m, - (m, +Zm,)=Zmly; +(A-Z)m, -m, (3a)
1

Am=7Zmly +(A-Z)m, -m, (3b)



YIebHas YHEPTrus CBS3U

YraenabHasi SHEPIUsl CBS3U — DHEPTHUS CBSI3H, OTHOCSIIMECS K OJJHOMY
HyKIoHY — (E_/A)

(E_/A) — XapakTepu3yeT yCTOMIUBOCTD S/ICP: YeM OHa OOJBIIIE, TEM
YCTOMYHMBEE SIZIPO: 3aBUCUT OT A.

MakcumalibHast JHEPTHUS CBI3U IMIPUXOAUTCA HA 3eMeHThI ¢ A=50 - 60



Maiinem ynensHyro sHepruto csizu (B, /A) nns renus:

LZLHe /=2

DHEPreTUUYECCKUN YKBUBAJICHT A.€.M.
] a.e.m. =931,5 M»aB



Am = (2 mly, +2 m, — my,) = (2:1,00783 + 2-1,00866 — 4,00260)=
=(4,03298 — 4, 00260) = 0,03038 a.e.Mm.

E..=0,03038 - 931,5 M»B = 28,4 M»B

28,4M3B

B _
A

="7,1 MaB/HyKki0H



OdBUCNMOCTb yAEJIbHOU SHEPTNN CBA3U OT
MaCCOBOIO YACJIA
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13 3aBUCUMOCTU yOErnbHOU 3HEPTMM CBA3M OT MaccoBOro Yncna A
crenyert, YTo 3HepreTudeckn BuIroAHbLIMU ABNAOTCA 2 npouecca:

1) [eneHue Taxenoix agep Ha boree nerkue

2) CnuaHue (CUHTE3) Nnerknx saep B bonee Taxenble



XapaKktepucTuka aaepHbIX CU

H,El,eprle CUIbl OTHOCSATCA K CUMbHBbIM B3aMOOENCTBUSAM.

1) HAgepHble cunbl — CUMbl NPUTAXEHUS.

2) poepHble cnnbl — KOPOTKOOENCTBYIOLLNE

r=101m



XapakTepucTuka aaepHbIX CU

3) 3apsinoBast HE3aBUCUMOCTb
P-pP, N-N,p-n

4) HacbllweHune: KaXkablv HYKIOH B S4pe B3aMMOOENCTBYET C
orpaHU4YeHHbIM YNCITOM HYKITOHOB.



Pp<—>n+Tl



Cxema orbiTa no obHapyXeHuto a,3 U ¥ - N3ny4eHumn

K — CBUHLIOBbIV KOHTENHEP
[1- pagnoakTuUBHbIN

® — poTonnacTuHka
B — marHuTHoe none ;




3aKOH
paauoOaKTUBHOIO
pacnaga




. dN = ANdt (1)

dN —4yucno aaep, pacnagatowmxca 3a spemsa dt,
A — NOCTOAAHHAA pacnaaa,
N — 4yncno HepacnaBWMXCA AAEP K MOMEHTY BpemeHu t.

dTN= _Adt (2)






N = N,e

T - Bpems, 3a KOTOpPOe pacnazaeTca NoN0BUHA AAep — Nepuos,
nonypacnaga.

~ Ny = Noe ~=e (5)

In() =- At T=22 (6)



[ padonyeckoe n3obpaxeHne 3akoHa
PaANOaKTUBHOIO pacnaja




Anbda — pacnan

AX A4Y+4H

Z Z2 2

238U 234Th N 4H

92 90 2

beTa — pacnap

A A 0 ~
ZX Z+1Y+ 1e+v
234Th 234P + 0 e+ v

90 91 —1



riaepHblie peakuuu



Peakuuna oeneHna aaep
B KoHUe 30-x — Hayane 40-x rogoB XX Beka B paboTax y4YeHbIX —

9. Pepmun (Utanunga); O. NaHa, ®. LTtpaccmaHa (F'epmaHug) ; O.
dpuwia

(Benukobputanug) ; J1. MentHep (Asctpus) ; I.H. dneposa, K.H.

[leTpxaka (CCCP) Obino nokasaHo, 4To B pesyrbrare oonyyYeHus
ypaHa

HENTPOHaMU ypaH pacnagaeTtcs, obpasys rnaHtaH n bapum —
SNIEMEHTHI

N3 cpeaHen Yactu nepmoandeckon CUCTEMBI.



Peakuua oeneHunsa aaep conpoBoXaaeTca NCMyCKaHMeM
HEWUTPOHOB U BblAENEeHNEM SHEPTUMN.

[1pn geneHnn ypaHa BblaenseTtca aHeprus 0,85 MaB/HyknoH



235U + 1n — 139Xe + 95Sr + 21n

92 0 54 38 0

B pe3ynbTate Tpex 6eTta — pacnagos:

139 139 139 139
Xe Cs —> c6 Ba — c7

92 “¢ 7 55 La



Flpu 0bny4eHUN HEUTPOHAMM OEeNATCA:
Topun 232, npotaktnHum 231, nnytoHmnm 239.

[Mpn aeneHnn TAXXeNoro aapa Ha ABa OCKONKa ocBoboXaaeTca
3Heprua, pasHaa ~ 1,1 MaB Ha oAUH HYKNOH.

Anpa ypaHa — 238 (B npupoae 99,27 %) nenatca ToNbKo bbiCcTpbIMMK
(~1 M3B) HenTpoHamm.

Anpa ypaHa — 235 (0,27%) nenatca HEUTPOHAMM NtOObIX SHEPTUIA, HO
3PPEKTUBHEN — MeaSIEHHbIMM.



Cxema pa3BUTUSA LEMHOU peaKkumm



LlenHaa peakums genexHus

[1pn geneHnn ypaHa — 235 BblAeNAeTcs HECKONMbKO HEUTPOHOB,
4YTO MOXET NMPMUBECTU K LEMHOUN AA0EPHON peaKkunm — aaepHoun
peakLuu,

B KOTOPOM YacTuLbl Bbi3blBatOLLME peakuuto, ABMA0TCS ee
npoayKTamu.

LlenHaa peakuunsi npoTekaeT, ecnn macca Aensilerocq BellecTsa
bornbLUEe HEKOTOPOWN KPUTUYECKOWN.

Ll,eHHbIe peakunn OenATCA Ha yrnpasiideMblie U HEYIPpaBJIiAE€MbIE.

Peakunu nepBoro tuna npoTeKkatoT B AAEPHbIX peakTopax,
BTOPOro — B aToMHOU bombe.



Peakuuns cnHTesa
(TepmoagepHble peakuun)

Peakuma cMHTE3a — CAUAHUE NETKNX AAep B bonee TaAXKenble

2 3 4 1
1H+1H—>2H+On

Beigensierca 3,5 MaB/uykioH. T ~ 107 K



Peakuuns cnHTesa
(TepmoagepHble peakuun)

Ha conHue BO3MOXHbI 2 TUNa peakuun:

1) T1pPOTOHHO-MPOTOHHLIN UM BOAOPOAHbLIN LINKIT
T=10"K

2) yrnepogHo-a3oTHbLIN UMK yrnepoaHbIv LUK
T=2*%10"K



